俗话说"邻里和睦一家亲,东家西舍照顾勤,互相帮助显真情"。在社区居民的日常生活 中,邻居之间打交道的次数可能比亲戚还多,邻里关系和睦,互相帮助,生活能够得到更多 便利。不过,装修扰民、楼上楼下漏水等邻里纠纷也多发。在纠纷调解的过程中,调解 员始终秉持"以事实为依据,法律为准绳"的调解思路和"热心、细心、耐心"的宗 旨,圆满化解纠纷,让邻里之间重归于好。

□ 记者 章炜

潘某、蒋某是居住在上 海市闵行区某小区5楼的 两户居民。2023年5月,蒋 某决定装修房子给儿子作 为婚房使用,因为不懂装 修,将装修事项全部交给装 修公司,结果装修师傅竟然 将电线接错,导致隔壁潘某 家断电,由此引发纠纷。双方沟通

双方各执一词,互不相让

无果后,潘某向新虹街道司法调解

委员会申请调解。

调委会接到该案后,居委调解 员与物业人员立即赶到现场查看, 发现潘某反映的情况确实存在,因 为蒋某家接电问题导致潘某家及公 共区域没电。

为解决问题,居委调解员与物 业公司工作人员多次找到蒋某进行 沟通, 但蒋某不愿意接受调解。蒋 某认为是装修公司的问题,不需要 调解。调解员立即指出,根据《民 法典》相关规定, 小区内的楼道用 电区域属于业主共有部分,任何其 他业主都没有权利私自改变, 否则 就侵犯了其他业主的合法权益。经 调解员的劝说引导, 蒋某表示, 她 实在不懂装修方面事宜,希望物业 能帮忙看一下如何调整。蒋某与潘 某最终同意就此事进行调解。

于是, 调解员约定时间邀请双 方当事人共同参与调解。调解当日, 蒋某、潘某以及物业、装修公司到 场。潘某表示,只要恢复他家里的电 和公共区域的电就可以了。蒋某表 示,只要装修公司整改就可以了。装 修公司则坚持自己接电没问题,现 在已经墙面都装修好了, 不能拆除 重新接电。双方各执一词, 互不相 让,调解一度陷入僵局。为避免矛盾 升级,调解员只得暂停调解,第一次 调解以失败告终。

装修公司同意拆除墙体

为破除僵局,调解员走访了装 修公司、物业和电力公司等相关部 门,咨询电路一事,得到的答复都是 接电问题,但装修公司坚持自己接 电没问题,接电师傅有电工证。

经多方打听, 调解员找到了接 电师傅了解情况,并从法律的角度 分析整个事件。根据《民法典》规定, 接电错误导致邻居不能正常使用电 的行为,侵犯了其他业主的合法权 益。接电师傅透露,接电的是他的徒 弟,有可能接错了。

调解员理解装修公司不想把装 修好的墙面敲掉的想法,但影响他 人用电肯定是不可取的。调解员将 电工师傅接电情况告诉了装修公 司,并分析,如果真的最终查出是 接电问题, 蒋某既不会打尾款, 还 要重新拆除已经装修好的墙面。装 修公司听后认同调解员的观点,表

握 盾 源 最终 成 功 化 解 纠 纷

示愿意拆除小部分墙体重新接电。

一周后,调解员接到了潘某与蒋 某的电话,装修公司同意拆除小部分 墙体并重新接电。随后, 调解员再次 组织三方进行面对面调解, 最终达成 一致意见,并签订了调解协议书。

经过调委会多调协,调解员从专 业角度展开全方位的调解, 达成如下 协议: 物业与蒋某督促装修公司进行 重新接电。装修公司与蒋某对潘某进 行道歉。两周后,调解员进行了回访 调查,潘某表示自己家里和公共区域 的电路已经恢复正常,对调解员表示 感谢。至此,这起邻里纠纷得到了圆 满的解决。

【调解心得】

本案就是一起典型的邻里纠纷, 由于在装修时候接电问题, 引发了邻 居之间的矛盾。所幸在调解人员介入 后,案件朝着明朗方向发展,并最终 圆满化解。

在纠纷调解的过程中, 调解员始 终秉持"以事实为依据,以法律为准 绳"的调解思路以及"热心、细心、耐 心"的调解宗旨。首先,调解员对案件 进行了详细了解, 实地查看电路的安 装情况,并分别向双方当事人询问原 由,充分掌握纠纷产生的背景、矛盾源 头,为纠纷的成功化解奠定基础。其 次,调解员始终坚信法律是化解矛盾 最有效的手段。在案件的调处过程中, 调解员根据《民法典》的规定,对当事 人进行普法教育, 通过讲解相关法律 规定,让其认识到自身行为的不妥。最 后,由于案件的当事人不懂装修方面 的事,难以直接做涌其工作,干是调解 员从侧面突破,找到装修公司释法说 理,最终使得案件圆满解决。

□ 记者 夏天 通讯员 杨晓俊

近日,一起纠纷类报警引起了黄浦公安分局五里桥派 出所值班民警的注意。"民警同志,他们私闯民宅!"一位阿 姨怒气冲冲地跑来报案窗口。"民警同志,她想打我!"同样 怒气冲冲的一对夫妇也走了进来。仔细一问,原来是住在 _居委桥蒙小区某栋 601 室的姚阿姨家里漏水,导致楼 下 501 室姚先生家卫生间天花板损坏,双方一吵架,居然 闹到了派出所。

X 民 警 发 现 矛 后 所 联 动 启 动 调 解

失独老人家漏水 不配合物业维修

值班民警一边安抚双方情 绪,一边找到社区民警了解情 况。原来,从2023年12月起, 501 和 601 的住户就因为漏水问 题产生了纠纷。601 的姚阿姨是 位失独老人,对于这次漏水问 题,她觉得维修不是自己应该承 担的责任,对物业上门维修很不 配合,导致漏水问题一直没有解

社区民警发现这起矛盾,马 上就联合居委干部多次上门进行 了调解。经过多次劝解和四次单 方调解,姚阿姨从最开始的拒不 配合,到可以让物业进门进行简 单检查, 在态度上有软化, 但是 漏水问题没有彻底解决。2024 年 1 月 20 日,501 室卫生间的 天花板又开始滴水, 住在501室 的姚先生上去敲门,双方情绪一 激动,就有了派出所的那一幕。

楼上承担全部维修费 楼下为过激言语道歉

了解情况后,值班民警和社

区民警合力劝解,双方情绪得以稳 定,承诺会合理合法解决问题。社 区民警谢皓在疏导双方情绪的基础 上,启动"三所联动"机制,连同 居委、律所、物业等多方力量,就 楼上楼下房屋漏水纠纷一事, 开展 '三所联动"调解。

其间, 社区民警和居委干部对 纠纷情况做了介绍,援助律师根据 《民法典》的相关规定明确了双方 的权利和责任,物业方对几次上门 检查维修记录进行了告知,双方也 提出了各自的疑问和诉求。在前期 社区民警多次上门做工作的铺垫 下,此次"三所联动"调解化解了 601 室姚阿姨的心结,也对她关于 维修责任的误解进行了修正,同时 501 室夫妇对之前存在的言语不文 明问题进行了道歉。姚阿姨表示愿 意进行漏水维修,并自愿承担全部 维修费用。双方之间的矛盾成功化

经过调解,姚阿姨主动联系物 业上门检查,发现是家中埋在墙内 的热水器管道漏水,立即让维修师 傅进行了管道更换和防水处理。自 此之后, 楼下姚先生家卫生间的天 花板不再滴水了,上下楼的邻居都 能安安心心生活。姚先生夫妇对五 里桥派出所社区民警谢皓的全力帮 助表示赞许,并送上锦旗表达由衷 的感谢。

"三所联动"打造 平安"零距离"

自"三所联动"机制推广以来, 黄浦区以派出所、司法所、律师事务 所为主体的三方力量,充分发挥"派 出所一司法所一律师事务所"各自 在纠纷调解中的专业优势。

据了解,为了加快建设专业化 调解队伍,相关部门选派了具有一 定经验的民警作为专(兼) 职纠纷 调解民警,招录具有专业素养的人 民调解员,安排经验丰富的律师共 同入驻调解室,从各自专业角度发 挥自身优势。随着三所在行动上的 同步发力, 使得公安民警、人民调 解员和律师组成的"调解团队"呈 现出"1+1+1>3"的效果。

各相关部门表示, 今后将不断 加强调解场所的硬件建设, 增强调 解队伍培训管理,落实矛盾风险的 分类管理,协调配合加强辖区矛盾 纠纷排查化解工作,有效提高响应 速度和化解成功率,进一步提升群 众安全感、满意度。